



***К 65-летию Сулайманова  
Жаныша Даыыровича, видного  
ученого хирурга-ортопеда-травмато-  
лога, доктора медицинских наук,  
профессора кафедры травмато-  
логии ортопедии и ЭХ КГМА  
им. И.К. Ахунбаева. члена-корре-  
спондента НАН КР***

Сулайманов Жаныш Даыырович родился 3 января 1960 г. в с. Бейшеке Кара-Буинского района Таласской области.

По окончании в 1984 г. лечебного факультета Кыргызского Государственного медицинского института по специальности «Лечебное дело» с 1984 по 1985 гг. проходил интернатуру на базе Ошской областной больницы с присвоением квалификации хирурга. С 1986 по 1988 гг. проходил подготовку в клинической ординатуре при кафедре травматологии и ортопедии КГМИ. После ее окончания с 1988 по 2003 гг. Сулайманов Ж.Д. работал в Республиканской больнице восстановительного лечения (РБВЛ) травматологом-ортопедом, затем младшим, старшим, ведущим научным сотрудником. С 1988 г. заведовал отделением патологии позвоночника РБВЛ.

В 1997 г. Сулайманов Ж.Д. успешно защищает кандидатскую диссертацию на тему «Хирургическое лечение тяжелых форм коксартроза путем артродезирования» при Акмолинской государственной медицинской академии. Решением специализированного совета при академии от 19 июня 1997 г. ему присуждена ученая степень кандидата медицинских наук. Решением НАК КР от 23 декабря 2010 г. ему присуждена ученая степень кандидата медицинских наук.

Сулайманов Ж.Д. с 2004 г. работал главным врачом Бишкекского научно-исследовательского центра травматологии и ортопедии, а с 2009 г. – заместителем директора по научной работе.

В 2010 г. Сулайманов Ж.Д. защитил докторскую диссертацию на тему «Методы передней декомпрессии в системе лечения дегенеративных заболеваний и повреждений позвоночника» в ЦИТО им. Н.Н. Приорова в г. Москве. Решением НАК КР от 23 июня 2011 г. ему присуждена ученая степень доктора медицинских наук, решением НАК КР от 17 мая 2011 г. присвоено ученое звание старшего научного сотрудника. Решением ВАК КР от 22 февраля 2017 г. Сулайманову Ж.Д. присвоено ученое звание профессора по специальности «Медицина (травматология и ортопедия)».

Профессором Ж.Д. Сулаймановым был разработан ряд новых направлений в областиентральной декомпрессии позвоночного канала, новые способы лечения травматических повреждений и их последствий, а также дегенеративных поражений грудопоясничного отдела позвоночника, которые широко используются в практической вертебрологии. На разработанные автором новые методики транскорпорального расширения позвоночного канала получены патенты. Суть разработанного метода заключается в передней декомпрессии позвоночного канала с реконструкцией самого позвонка с последующей стабилизацией без ламинэктомии, что имеет большое значение при ранней активизации пациента. Это позволило вертебрологам республики в корне изменить методы хирургического лечения повреждений и заболеваний позвоночника, значительно сократить количество пациентов, выходивших на инвалидность и упростить их реабилитацию и социальную адаптацию.

Профессор Ж.Д. Сулайманов впервые в Центральной Азии на базе КНИИКиВЛ организовал отделение нейроортопедии и длительное время работал заведующим этого отделения.

Свою активную практическую деятельность совмещал с педагогической: ему удалось подготовить поколение молодых вертебрологов, которые активно трудятся в практическом здравоохранении республики.

Должностные полномочия зам. директора по науке он исполнял добросовестно, инициативно, на высоком профессиональном уровне. Осуществлял общее руководство научного отдела БНИЦТО. Во взаимодействии с руководством организовал уточнение научной политики центра, своевременно и правильно определял наиболее перспективные направления научной сферы.

Профессор Сулайманов Ж.Д. организует обучение и повышение квалификации персонала научного отдела, систематически работает над совершенствованием личной профессиональной подготовки, настойчиво овладевает новыми знаниями. Глубоко знает передовой опыт в области управления и умело применяет эти знания в повседневной работе. Сулайманов Ж.Д. особо проявил себя в организации международных конференций, форумов, съездов, при выпуске научных журналов. Он же является заместителем главного редактора журнала «Травматология и ортопедия Центральной Азии».

Сулайманов Ж.Д. – автор более 190 опубликованных научных трудов, среди них 1 монография, 4 методические рекомендации, 28 патентов, изобретений и рационализаторских предложений.

Он активно участвует в практической, теоретической и педагогической деятельности Клинической больницы скорой медицинской помощи (бывш. БНИЦТО), всесторонне помогает в воспитании молодых специалистов, подготовил 3 кандидатов медицинских наук, еще четверо находятся на стадии завершения своих научных работ.

Сулайманов Ж.Д. – отличник здравоохранения КР. В 2011 г. ему присуждены звание лауреата и Государственная премия КР в области науки и техники.

Учитывая значительный вклад профессора Сулайманова Ж.Д. в развитие травматолого-ортопедической службы в КР и высокий профессиональный уровень, в 2021 г. он был выдвинут и 5 августа указанного года избран членом-корреспондентом НАН КР.

Сулайманов Жаныш Дайырович – отличный семьянин. Вместе с супругой они воспитали и вырастили двух дочерей и сына, которые также пошли по стопам отца. Дочери занимаются врачебной деятельностью, сын Бактияр защитил кандидатскую диссертацию и работает также хирургом-ортопедом.

В день славного юбилея от всего сердца желаем Жанышу Дайыровичу крепкого здоровья, успехов в труде, творческого долголетия, семейного тепла и благополучия!

*С уважением, Президиум Национальной академии наук  
Кыргызской Республики  
Отделение химико-технологических, биолого-медицинских  
и сельскохозяйственных наук  
Национальной академии наук Кыргызской Республики*